



各位善知識！今

晚提出「佛法在現代  
社會的重要性」和大

家商量，這是總題，內容包括：「破疑生信、現  
代根機、五乘權教、一乘實教、神通原理、禪淨  
省要等五項小題，今先釋總題。

善知識！何名爲佛？佛者覺也，自覺、覺他

，覺圓滿、福足慧足，名之爲佛。故佛號兩足  
尊。迷爲衆生，覺即是佛，在距今二千五百年前  
，釋迦世尊在雪山修行，夜觀明星，豁然大悟，

不禁脫口呼道：「奇哉！奇哉！一切衆生，皆有  
如來智慧德相，只以妄想執著，而不證得。」可

見佛與衆生實非兩樣，我們但能無妄想，無執著  
，時節到來，豁然親見本來面目，了知真如自性  
，本來空寂，與佛無殊，故經云：「心佛與衆生

，是三無差別」。

何名爲法？法者，一切世間出世間事理，森  
羅萬象，情與無情，皆名爲法，唯識宗釋法，爲  
「任持自性，軌生物解」，「任持自性者，謂山有  
山的自性，水有水的自性。軌生物解者，謂山有  
山的軌範，不能喚山作水；水有水的軌範，不能  
喚水作山。

何名佛法？佛實無法，有的都是衆生法，爲  
衆生而說之法。釋尊付法偈云：「法本法無法，  
無法法亦法，今付無法時，法法何曾法。」如世  
無病人，則無醫生，亦無方藥，醫生處方，皆爲  
病人，病去藥除，方亦不有，佛法亦爾，因衆生  
有八萬四千煩惱，佛陀乃說八萬四千法門，權巧  
應機，妙用無定，故金剛經云：「無有定法名阿  
難多羅三藐三菩提，亦無有定法如來可說。」

現代人類社會，科學發達，崇尚理智，佛法

# 佛法在現代社會的重要性

——講於吉隆坡觀音寺

是理智產物，最合科學，無人我相，同體大悲，

徹底真理，惟有佛法才能圓滿究竟歸趣，所以佛  
教在現代社會的重要性，實非餘教所能與之相比。  
今試分說於後：

## A 破疑生信

如今人們不能了解佛教好處，及不肯向佛陀  
學習，原因甚多，然大約多因懷有下列幾點錯覺

1. 疑佛教是消極的人生觀，不負社會責任。  
2. 疑佛徒憧憬著西方極樂世界，逃避現實。

3. 疑男女盡爲僧尼，人類勢將滅絕。  
4. 疑佛教崇拜偶像，導人迷信。

以上四種胡猜，是人們不能入佛的攔門棍子  
，今先爲分別破除：

破一：我們須知佛教對貪、瞋、癡三種根本  
，是積極的修持。四衆佛徒，皆須依！此如理思  
維，如說受持，廣度衆生，滿菩提願，何曾不負  
社會責任？教主釋迦牟尼，以太子地位，捨國出  
家，現比丘身，躬行化食，說法四十九年，降服  
九十六種外道，阿育王依教奉行，威震五印，民  
康庶阜，天下太平，說他是消極的人生觀，不負  
社會責任，得麼？

破二：有正報的根基，便有依報的器界，西  
方極樂世界，即是人們自心清淨的依據國土，經  
云：「隨其心淨即佛土淨。」阿彌陀佛，非在心  
外，經云：「憶佛念佛，現前當來，必定見佛，  
不假方便，自得心開。」人們心性，含融周徧，  
古德云：「生則決定生，去則實不去。」人生隨  
緣盡分，貢獻社會，一面念佛往生，見佛聞法，  
乘願再來，分段生死，雖有去來，現實相續，何  
嘗逃避？

破三：佛徒原分四衆，兩衆出家，兩衆在家

。四衆皆可成佛。佛者覺也，佛教自漢明帝時傳  
入中國，在家二衆，得正受者，大不乏人，實無  
須定作僧尼，僧尼一向只佔千分之一，尙有兩衆  
在家，何碍養活？若謂盡爲僧尼，人類勢將滅絕  
，無異見勸人務農，慮到人盡爲農，將無製餉之  
工；見勸人爲士，慮到人盡爲士，對無販賣之賈  
。童稚之見，何足與言！

破四：佛教化度衆生，有權有責，堂中供像

，紀念聖哲，莊嚴自心，如格言座銘，令人提高  
警覺，爲用至大，境由心生，心因境有，人見模  
特兒則起淫心，見佛菩薩則生敬心，至易驗知，  
設或空堂一所，心無所繫，淺機之人，難生觀感  
，如幼稚園，糖菓玩具爲權，德智體育爲質。爲

實施權，由權入質，如來亦爾。初時說權，後時  
說實。若疑佛教偶像是導人迷信，則金剛經應無  
「凡所有相，皆是虛妄」，及「不可以身相得見  
如來」之言。六祖亦無「若言有佛，佛在何處」  
之語，佛教以明心見性爲期，中間薰化設施，皆  
屬權巧方便，淨名經云：「不著佛求，不著法求  
，不著僧求」，有何迷信色彩？外教信天地人皆  
爲神造，汨沒已靈，惟向形具祈禱，求神庇佑，  
不謂之迷，却譏佛徒拜耶心之佛，自求多福爲迷  
，可哀孰甚！

## B 現代根機

佛重時節因緣，釋尊初期說有法，繼說空法  
，後期說非空非有，中道了義法。因機逗教，變  
動不居，如今原子時期的現代根機，在政制上趨  
向大同，小康之義，已成過去，世間動向，漸上  
佛陀的無我無諱之途，在教育上重啟發天才。以  
前孔子說：「民可使由之，不可使知之。」老子  
說：「古之爲治者，非以明民，將以愚之。民之

難治，以其智多，」等學說亦皆或過去，專制時代，以國爲家，治民如牧羊，爲防反測利其蟲愚，往時四萬萬人，二萬萬女性，以女子無才便是德，爲天經地義，不施教育，以少時從父，出嫁從夫，老來從子，沒其本能。其餘二萬萬男性，分作文武兩類，文人誘作八股、吟詩，武人誘捧石砧、舞關刀，用功名驕靡，令人終身埋沒，於是天竺五明之學，亦格于政網，無法抬頭，時至今日，大開民智，與前迥別，正好提倡最上一乘，化度衆生。六祖云：「佛法在世間，不離世間，覺」。古德說：實際理地，不受一塵，佛事門中，不捨一法。」正符法華經：「資生業等皆順正法，」之旨。則宗門百丈懷海禪師一日不作一日不食之訓，正合當前根機，佛教緣生性空的真理，非世間哲學能望其肩背的！

### C 五乘權教

佛說五戒；戒殺、戒盜、戒淫、戒妄、戒酒，令人脫餓鬼、畜生、地獄三塗苦，得生人身，名爲人乘。說十善；不貪、不瞋、不癡、不殺、不盜、不淫、不妄言、不綺語、不惡口、不兩舌，令脫人道八苦，（生苦、老苦、病苦、死苦、求不得苦、怨憎會苦、愛別離苦、五陰熾盛苦）得生天身，名爲天乘。說苦集滅道四諦，令人脫三界（欲界、色界、無色界）輪迴苦，得阿羅漢果，名聲聞乘。說觀十二因緣（無明緣行、行緣識、識緣名色，名色緣六入，六入緣觸，觸緣受、受緣愛、愛緣取，取緣生，生緣老死）令成獨覺，脫從他聞法苦，名緣覺乘。說六度（布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧）令證菩提，福慧雙修，圓成佛果，名菩薩乘。如上五乘，名爲權教。

### D 一乘寶教

善知識！何名一乘寶教？一與多對，實與權對，離多即一，離權即實，法華經云：「唯有一

乘法，無二亦無三。」又云：「唯一佛乘，無有餘乘。」落二落三，皆是因機逗教邊事。衆生與佛，同此性真，不減不增，當處即是，不假修爲。予欲無言！」亦彷彿有此事消息，此事非言說思量所到，故法華云：「止止不須說，我法妙難思。」金剛云：「如來無所說。」維摩云：「無法可說，是名說法。」古德云：「佛說一切法，爲解一切心；我無一切心，何用一切法。」一乘對餘乘立名，實教對權教立名，但有名言，都無實義，一切法皆假，一切法皆空，空假了知，生中道義五乘如花，一乘如果。五乘如枝，一乘如幹，善思念之！

### E 神通原理

善知識！神通有五類六種；何名五類？

1. 道通：以證悟實相之理而得之，如菩薩之通力無碍。
2. 神通：凝心修定所得，如羅漢之通力自在。
3. 依通：依憑藥物符咒所得，如神仙之靈變者。
4. 報通：亦名業通，以果報而自得之如諸天之變化，如神龍之隱變。
5. 妖通：惟妖使然，如老狸古木之精爲奇變自在。

- 以上五類，因地不同，發用亦異，何名六種？
1. 天眼通：遠方事物，皆能洞見，無有隔碍。
2. 天耳通：遠方音聲言語，皆悉聞知。
3. 他心通：他人念慮，不言而知。
4. 宿命通：前世後世因果，皆能知之。
5. 如意通：入水火，貫金石，飛行自在。
6. 漏盡通：諸漏已盡，無復煩惱，准八地以上菩薩，大阿羅漢有之，吾人尋繹上述神

通種類，則邪正釐然，其理由皆由一心起用也。

### F 禪淨省要

禪宗又名心宗，將心印心，直指人心，見性成佛，一落言詮，便成剩法，然亦非無方便，今且在此短少時間略爲拈提。上節所述，大眾已知吾人此性本來與佛祖無殊，只以無始煩惱塵勞遮蔽妙明心體，百丈禪師云：「但離妄緣，即如佛。」如今大眾欲理會此事，但依六祖教法，屏息諸緣，勿生一念，不思善，不思惡，日久功深，時節若至，其理自彰，試看增經，六祖最初在惡都莫思量，自然入清淨心體，祖云：「以無念爲宗，無相爲體，無住爲本。」皆極省要之言也。

淨土宗又名蓮宗，以念佛往生爲宗，見佛聞法爲旨，乘願再來爲用。吾人但依佛所教，執持名號，念「南無阿彌陀佛」六字，內心默持，念念相續，行住坐臥，閑忙醒夢，毋令間斷，壽終往生，萬修萬去。若求即生徹悟，禪淨相修，法當先行。老實念佛，念到純熟，不須意根驅策，當心自然起念，醒夢閑忙，亦能不斷，則看「念佛是誰？」亦不輟念佛，看這時念佛的是誰呢？猛著精彩參究，時節到來，豁然大悟，若終身不悟，亦得往生西方極樂世界，名爲金磚敲門，如持金磚敲寶所之門，敲得開，入寶所，予取予携，修善，那麼，天龍八部，當遵佛勸，默相護持，敲不開，持此金磚，亦成小富，不憂貧窶，法人壽無常，不宜空過，珍重！

**訂閱期滿的諸位讀者  
敬請繼續惠賜訂閱！**